

创意与心意一个都不少 期末花式礼物俘获锡城师生的心

1月27日,寒假正式开始啦!连日来采访发现,锡城不少学校在期末精心策划,为师生准备了有创意又走心的礼物,让他们感受到融融暖意。

无锡外国语学校: 期末评语深入人心

“电吉他,像是极致的内与外的融合……在阴影处积累,在打光时爆发。”这段文艺范儿十足,深藏教育意义的话是无锡外国语学校J12-2班学生孙慧飞的期末评语,他的班主任史一夫是一名“95后”老师。入职3年多来,他写了7次评语,每一份评语都是特别的“礼物”。

喜欢看电影、热衷于追赶潮流前线的史一夫把评语变得不落俗套。电吉他、一个投进的篮球、一颗苹果糖……他的每一条评语都有一个微小的切入点,背后有一段他和学生间的故事。“2秒,说短不短”,给学生韦云飞评语的第一句话让人摸不着头脑,但当事人能一眼读懂。“当时是班级篮球赛,双方比分僵持。韦云飞最后投进了2分球,大家都以为赢了,包括我也上前和他们一起庆祝,谁知道进球时间差了2秒,我们还是输了,男孩流了眼泪。”喜欢和学生玩的史一夫巧妙记录下一个小故事,发现学生身上的一个又一个闪光点,把一个个道理“藏”在评语里。“我希望韦云飞能静下心来沉淀,因此写下了‘场下幕后,是积极乐观创造机会,是汗水化作登台的阶梯’。”史一夫说。

写评语的过程也是史一夫总结和反思的过程,“在写某个学生的评语卡壳时我会问自己,是不是和他的相处太少了,是不是了解得还不够深,接下来我应该做些什么。”史一夫说。在他眼中,教育的力量不一定在当下产生,而是在未来某一天,发出光芒,影响生命。



在无锡通德桥实验小学2023-2024学年第一学期结业式上,300多只“蝴蝶”从学生手

无锡市通德桥实验小学:300多只“蝴蝶”起飞

中起飞,他们用笑声和欢呼声为本学期画上了圆满的句号。当天,学校还举行了“蓄力成长,放飞梦想”暨“争当新时代雷锋好少年”成长存折百章颁奖仪式。

“我们设计了颇具仪式感的蝴蝶放飞环节,有放飞梦想、筑梦成真的寓意。希望学生在收获别样惊喜的同时,看到手中蝴蝶向上飞行的力量,进而激励自己向着更高、更远的目

标前进。”通德桥实验小学德育副校长郁琳说。

自该校新时代雷锋少年成长存折开卡以来,集章成为学生的大事。“这学期我拿到了100多个章,结业式上兑换了大惊喜!”三(4)班学生汤苓均高兴地说,自己现在更有目标、更有动力了。郁琳表示,学校将继续通过激励式评价手段,让学生将六大品格内化于心、外显于行,五育并举,全面发展。

1月24日上午10点半,无锡市积余实验学校七年级学生在期末考试一结束都冲向操场。当天,学校举行了2024积余贺岁杯师生足球赛,师生同场展开角逐。校长丁伟建开球后,三场比赛比得酣畅淋漓,场外观众、啦啦队热情呐喊助威,把考试的紧张、学习的疲惫全部抛诸脑后。

学校体育老师刘耀锴介绍,策划、举办这场师生足球赛,起因是此前有学生给校长信箱投递信件,希望学校增加足球、篮球等比赛频次,“我们在条件适



无锡市积余实验学校:考完试师生比一场

合时就积极作出回应。这次七年级一考完试就举行足球赛,让学生放松一下。”当天的比赛共有20名学生和18名教师参加。参赛学生由足球社团部分成员以及七年级各班选出的足

球爱好者构成,平均每班有1-2人参加。参赛教师由小学和初中部的体育老师还有爱好足球的老师组成。“场上老师和学生踢得尽兴,场外观赛学生加油声也很响亮。氛围非常好!”他说。

江苏省锡山高级中学实验学校第二小学:折页式寒假作业受欢迎

今年省锡实二小的学生拿到寒假作业后乐开了,这份特别设计的作业被设计成折页样式,绘制了学校吉祥物、春节等元素,十分受学生欢迎。

更吸引学生的是其中的内容。拉开长度约为1米的《五年级寒假修炼手册》,里面有“春节文化大赏”“智慧王国”等8个主题,包含了如让学生结合“春节”元素设计“福”字,做一份寒

假天气日历,探索其中奥秘、换位做一天父母、写一部影片颁奖词等任务。学生小王仔细阅读后由衷赞道:“这样的作业真有意思,我喜欢做!”

学校老师徐桔群介绍,各年级特色寒假作业都将新年传统元素融入其中,使不同学科有机相融,体现五育并举。“我们刻意淡化‘作业’的痕迹,一个年级设计一个主题情境,开

辟‘课外阅读’‘影视鉴赏’‘劳动实践’‘年味比拼’等实践型作业,让学生通过说、唱、找、画、写、做等实践活动巩固所学知识。”她表示,这些融知识性、趣味性和实践性于一体的特色作业有助于激发学生的潜能与学习兴趣,让他们在跨学科的体验、探究中解决问题、获得真知,撬动高阶思维,培育核心素养。



无锡市蠡湖中心小学:
定制版龙年大礼包

新年台历、新年包、明信片、钥匙扣,这份大礼包是无锡市蠡湖中心小学给师生定制的新年惊喜。

惊喜礼物是创意的展现和校园文化的传递。“台历上用的照片都是老师们拍摄的校园风景以及学生参加校园活动的生动场景,还有学校十名代表教师和教育格言,封面是学生画的龙。明信片也采用学生画的龙年主题邮票图案,有情有趣,有滋有味。”校长林燕说,在2023年末盘点十大校园年度新闻时,师生的美好成长让人感动,她希望这些成长能被更多人看到,成为一段可翻阅的记忆。正式制作前,学校充分听取师生意见,以实用、美观、有特色为目标,设计了一套新年礼物。

让人倍感温暖的是,此次明信片为无锡市邮政分公司免费制作赠予蠡湖中心小学的。“我们是全国青少年集邮活动示范基地,蠡湖少年邮局已经成为亮眼品牌。学校会继续推进邮文化建设,在方寸间传承中华优秀传统文化。”林燕说。

无锡市侨谊实验中学:特别定制款新春游园会

1月25日,无锡市侨谊实验中学举办的“写福字,讲方言,共贺瑞龙年”新年主题游园活动,让非无锡籍青年教师感受到浓浓年味和幸福。

期末考试相关工作结束后,学校工会、学工处、美术学科中心组老师们就精心准备了起来,一番装扮进校园里春节氛围感拉

满。游园活动共分设四个会场,有写福字、写春联、剪纸、套圈、投壶、做年宵花桶等丰富的活动。老师与学生代表一起写福、送祝福,把“福”字贴到每个班级。

新教师朱玉如在参加活动后表示,看着学生和同事们拿起毛笔,蘸上浓浓的墨汁,挥洒自如地书写着“福”字,她感受到了

一笔一画中饱含着他们对新年的祝福。“我喜欢这样喜庆的氛围,用我熟悉的方言向同事和学生送祝福。这是我入职后过的第一个寒假,学校特地为老师们举办这样一场游园活动,让我感受到了学校对教师的关爱,心里很暖。”

(陈春贤、杨涵)

